

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年12月13日-2020年12月20日
(总第437期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储按兵不动，重申宽松政策立场	待观察
	欧元区10月货物贸易顺差为300亿欧元	待观察
	欧元区12月PMI喜忧参半：制造业超预期，服务业拖后腿	待观察
	日本央行议息会议维持利率不变	待观察
	日本政府上调2021财年经济增长预期	待观察
新兴市场	11月中国实际使用外资延续稳中向好态势	正面
	11月中国中国企业承接服务外包增速回升	正面
	国家发展改革委、商务部发布《外商投资安全审查办法》	正面
	中国和白俄罗斯宣布启动服务贸易与投资协定谈判	正面
	美商务部将77个实体列入“实体清单”	负面
	第二波疫情或打击南非复苏节奏，政府债务上升成隐忧	待观察
	一周人民币走势	

1. 美联储按兵不动，重申宽松政策立场 待观察

美国联邦公开市场委员会（FOMC）在12月议息会议上决定将其基准利率维持在0%-0.25%的目标区间不变，直至通胀升至2%及实现就业最大化。点阵图显示，美联储将维持利率在当前水平直至2023年。美联储将维持当前购债规模不变，并增加购债指引。美联储上调2020-2022年美国GDP预期和通胀，下调2023年及长期美国GDP预期以及失业率预期。

2. 欧元区10月货物贸易顺差为300亿欧元 待观察

在新冠肺炎疫情导致经济放缓的情况下，出口表现好于进口，欧元区10月未经调整的贸易顺差同比跳增。

欧盟统计局称，欧元区19个国家10月与全球其他地区的货物贸易顺差为300亿欧元（366亿美元），高于上年同期的272亿欧元。与去年同期相比，欧元区10月份的进口下降了11.7%，而出口下降了9.0%。经季节性波动调整后，欧元区10月贸易顺差为259亿欧元，高于9月的237亿欧元；经季节调整的商品出口环比增长2.1%，进口增长1.0%。在过去六个月中，出口恢复得比进口更快，因此贸易差额恢复到危机前的水平。然而，与今年二月份（疫情爆发前）相比，欧元区出口和进口分别下降了6.2%和7.4%。

3. 欧元区12月PMI喜忧参半：制造业超预期，服务业拖后腿 待观察

12月16日周三，英、德、法、欧元区公布11月制造业PMI初值，皆高于预期。其中，德国12月制造业PMI初值创2018年3月以来最高值，而法国制造业PMI初值也冲破了荣枯线。具体来看：德国12月制造业PMI初值：58.6，预期：56.5，前值：57.8。法国12月制造业PMI初值：51.1，预期：50.1，前值：49.6，冲破荣枯线。欧元区12月制造业PMI初值：55.5，预期：53，前值：53.8。此外，德国12月制造业PMI初值创2018年3月以来最高值，大幅缓和了市场对近期德国等欧洲国家新冠疫情升级强化封锁带来的忧虑。

值得注意的是，虽然欧元区服务业 PMI 持续萎缩，但制造业强有力的复苏抵消了服务业的衰退。由于制造业受到第二波疫情的影响较小，并受益于出口特别是对中国出口的提振，因此欧洲经济总体上看来并没有那么糟。

4. 日本央行议息会议维持利率不变 待观察

日本央行宣布维持利率在-0.1%不变，将 10 年期国债收益率目标维持在 0%附近不变。日本央行称将评估货币宽松政策的可持续性，并将在必要时采取更多行动。同日公布的日本 11 月核心 CPI 同比下降 0.9%，创下 10 年来的最大降幅。日本央行称，物价下行压力将持续一段时间，计划在明年 3 月会议上公布通胀未达预期的调查结果。

5. 日本政府上调 2021 财年经济增长预期 待观察

日本政府上调 2021 财年经济增长预期，指望其最新的刺激计划能够加快经济复苏。最新预期是，2021 财年经价格调整的实际经济增长率为 4%，此前的预期为 3.4%。如果实现，将是日本经济自 1995 年有可比数据以来最快的年度扩张。

6. 11 月中国实际使用外资延续稳中向好态势 正面

1-11 月，全国实际使用外资同比增长 6.3%（以美元计同比增长 4.1%；不含银行、证券、保险领域，下同），增幅与 1-10 月基本持平，延续了下半年以来的稳中向好态势。11 月当月全国实际使用外资同比增长 5.5%（以美元计同比增长 5.6%），连续 8 个月实现同比增长。分行业看，1-11 月服务业实际使用外资同比增长 16.1%，占全国实际使用外资 78.3%。高技术服务业同比增长 31.6%，其中电子商务服务、专业技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长 43.9%、35.1%、93.6%、53%。

7. 11 月中国中国企业承接服务外包增速回升 正面

1-11 月，中国企业承接服务外包合同额和执行额（人民币）同比分别增长 12.9%和 16.4%（1-10 月分别增长 9.3%和 13.2%）。其中，承接离岸信息技术外包、业务流程外包、知识流程外包执行额同比分别增长 16.4%、14.4%和 17.8%；承接集成电路和电子电路设计外包离岸执行额同比增长 54.7%；承接医药和生物技术研发外包离岸执行额同比增长 26.4%。承接美国、中国香港、欧盟、日本、新加坡和韩国离岸外包执行额同比分别增长 29.4%、17.6%、11.1%、13.9%、15.7%和 25.8%，合计占我离岸服务外包执行额 75.3%。

8. 国家发展改革委、商务部发布《外商投资安全审查办法》 正面

12 月 19 日，国家发展改革委、商务部发布《外商投资安全审查办法》（以下简称《安审办法》），自公布之日起三十日后施行。对影响或者可能影响国家安全的外商投资进行安全审查，是国际通行做法。《安审办法》共 23 条，以《外商投资法》《国家安全法》为主要法律依据，规定了适用审查的外商投资类型、审查机构、审查范围、审查程序、审查决定监督执行和违规处理等，进一步提高了审查工作的规范性、精准性和透明度，尽可能减少对外商投资活动的影响，保护外商投资积极性和合法权益。

9. 中国和白俄罗斯宣布启动服务贸易与投资协定谈判 正面

12 月 14 日，中国和白俄罗斯政府间合作委员会第四次会议期间，双方通过视频方式正式签署《中华人民共和国商务部和白俄罗斯共和国经济部关于启动〈中国与白俄罗斯服务贸易与投资协定〉谈判的联合声明》。下一步，双方将围绕相关议题开展谈判，以期达成全面、高水平、与世界贸易组织规则相一致的协定。双方还签署了会议纪要和关于在委员会框架内成立海关检验检疫合作分委会的议定书等合作文件。

10. 美商务部将 77 个实体列入“实体清单” 负面

据美国商务部网站当地时间 18 日发布公告称,美国商务部工业与安全局将 77 个实体列入所谓的“实体清单”,其中 59 家为中国公司、高校或个人,中芯国际、大疆、中国船舶集团等公司在列。而借口是,这些实体存在所谓“违反美国国家安全或外交政策利益的行动”。中国商务部 19 日在回应相关问题时表示,美国再次动用国家力量打压中国企业,中方对此坚决反对,将采取必要措施,坚决维护中国企业合法权益。

11. 第二波疫情或打击南非复苏节奏,政府债务上升成隐忧 待观察

受第二波新冠肺炎疫情影响,南非经济复苏将遭受打击。根据南非储备银行周二(15 日)发布的季度报告,12 月南非经济进入了第 85 个月疲软周期。截至 9 月 30 日,政府债务总额同比增长 20.3%,达到 3.7 万亿兰特,占国内生产总值的 75.2%。此前,南非统计局 8 日发布 2020 年第三季度国内生产总值统计结果。数据显示,南非经济第三季度出现复苏,环比增长 13.5%。

12. 一周人民币走势

在过去一周时间里,人民币对美元汇率收盘价维持在 6.5335-6.5446,总体保持稳定。CNY 高于 CNH, CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-12-14	6.5361	6.5340	6.5367	6.5291
2020-12-15	6.5434	6.5480	6.5446	6.5169
2020-12-16	6.5355	6.5354	6.5378	6.5127
2020-12-17	6.5362	6.5200	6.5335	6.5164
2020-12-18	6.5315	6.5316	6.5415	6.5189

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)